

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Eleken

választás lesz és bármennyire elképzelhetjük előre, hogy a mostani időkben csak nagy erkölcsi veszteség lehet minden kerületre a választás, mégis rosszállással olvassuk azokat a híreket, amelyek az eleki választási előcsatározásokról szólnak. Fájdalmas azt látnunk, hogy, abban a kerületben, amely a trianoni oláh határ mentén terül el, most, az elemi csapások miatt is nagyon megnehezült időkben tombol a korteskedés.

Természetesen eszünkbe sem jut a kerület népét hibáztatni ezért, hiszen azoktól a tömegektől, amelyek kifáradtak a megpróbáltatások súlya alatt, nem lehet emberfeletti önmérséklést várnunk. Felelősség csakis a korteshadjárat ügynökeit terheji az eleki kerületben elhangzottakért.

Annál is inkább szomorú ez a körülményeket és a viszonyokat figyelemre egyáltalában nem méltató kortes-mohóság, mert igazán csak egy mandátum megszerzéséről van szó, amely mandátum sorsának eldöle sem az elemi csapások sorozatával sújtott vidék nyomorúságát nem enyhítheti, sem a trianoni határt nem tolhatja el a helyéről kelet felé.

Pusztán pártok hatalmi versengése tehát az a harc, amely az eleki mandátumért folyik s az ellenzék legfeljebb azt a szépségtapaszt erőltetheti rá küzdelmére, hogy erkölcsi szempontból tartja fontosnak a lakosság érzelmeinek mellette való megnyilatkozását.

Ez az esetleges beállítás azonban két szempontból is támadható. Elsősorban is a legszigorúbban kerülendőnek tartanak a belső viszálykodás szánalmas kiéleződését legalább az ilyen kritikus világpolitikai viszonyok közepette és különösen azoknak a pontokon, amelyek az ellenség a hasunkba lát.

Képzelnék csak el, milyen jól szórakozhattak az oláh granicsárok, amíg a magyar öklöket láthatták magyarok ellen fenekedni.

Másrészt azt sem lehet elhitheti senkivel, hogy a mostanában ilyen választási alkalmakkor megnyilvánuló elégedetlenség és elkeseredés valamely kerület lakosságának ilyen, vagy olyan párti hitvallástétele.

Csoda volna, ha a világválság sok év óta tartó nyomorúságai után ránszakadt példátlan elemi csapások közepette nem volna elkeseredés és békétlenség a szivekben.

Ezt az elkeseredést fokozni és vásárra vinni — lehet pártérdek, de ennek a politikai elvekhez semmi köze sincsen.

Nyugalmat, csendet és békességet

kívánunk a hozzánk földrajzilag is, de lelkiileg is nagyon közel fekvő eleki választókerületnek.

Ha már ilyen szerencsétlen idő-

ben esett egy váratlan korteshadjárat országújtjára, viselje méltóságteljesen ezt a múltó megpróbáltatást.

M.

Genfbe utazott a külügyminiszter

Budapest, szept. 4. ma reggel a bécsi gyorsal Genfbe utazott.
Kánya Kálmán külügyminiszter

A szerb határőr agyonlőtt egy magyar jegyzőt, mert véletlenül pár lépéssel túl ment a trianoni határon

Kaposvár, szept. 4. Simon István volt berzentei jegyző hétfőn délben Gola közelében letért a határról és jugoszláv területre tévedt. Egy jugoszláv határőr rászólt, Simon megfordult, hogy visszamenjen a gyalogútra. Amikor azonban megfordult, a határőr öt lövést adott le. Mind az öt lövés talált. Simon holtan

rogyott össze. Kedden közös bizottság szállt ki a helyszínre. Megállapították, hogy Simon pár lépést tett a határon túl, de a felszólításra nem futott el, hanem egyszerűen megfordult és vissza akart menni az ura. Holttestét ma délután boncolják fel Gyékényesen.

Megkezdődtek a sorsdöntő genfi tanácskozások

A négus csapatai megkezdtek a határok megszállását

Négy hét múlva indulhat meg az olasz hadjárat

Genf, szeptember 4. A világ szeme ma ismét Genf felé fordul. A népszövetségi tanács ma ül össze rendkívüli ülészakára, hogy a keletafrikai viszály kérdését az eddigi diplomáciai tárgyalásoktól függetlenül teljes egészében megtárgyalja. Az augusztus 3-i ülés után úgy látszott, hogy Olaszország nem fog résztvenni a mostani ülésen. Kiderült azonban, hogy nemcsak, hogy nem tartja magát távol az üléstől, hanem a tárgyi bizonyítékok nagy kötegelével utaznak Genfbe kiküldöttei, hogy a Népszövetség előtt bebizonyítsák, mennyire nem méltó Abesszinia a népszövetségi tagságra és Olaszország kelet-afrikai törekvései mennyire jogosak.

Közben lefolyt a háromhatalmi értekezlet és az abesszin-amerikai köolaj szerződés igen kedvezőtlen hatással van a tanácsülésre, mindazonáltal céltalan lenne találgatni, hogy mi következik, sikerül-e a megoldás és ha igen, milyen lesz az. Annyi bizonyos, hogy Genf néhez órák előtt áll.

A Népszövetség titkársága tegnap közölte a tanácsülés napirendjét, délelőtt zárt ülésen tárgyalnak, délután 4 órakor ül össze a nyilvános

ülés, amelyen a keletafrikai viszályt fogják tárgyalni. Még folyik a nyilvános ülésen előterjesztendő angol-francia jelentések megszövegezése.

Politikai körökben remélik, hogy egységes jelentés kerül a tanács elé, vagy legalábbis az angol jelentést Franciaország is aláírja.

Római jelentés szerint az olasz kormány okiratgyűjteménye, amelyet a kérdéssel kapcsolatban a Népszövetség elé terjeszt, 700 oldal. Képekkel igazolják, hogy az abesszin katonák hogy bántak az olaszokkal s hogy Abessziniában még mindig tart a szegényteljes rabszolgaság.

A Reuter-iroda addisz-abebai jelentése szerint a négus palotája alá gépfegyver- és gázbiztos pin-cét építenek. A Matin eritreai tudósítója azt írja, hogy Abessziniában a tartós, szép idő beállására október 1-én lehet számítani, így élénkebb katonai műveletekre egy hónapon belül semmi esetre sem kerülhet sor.

Az amerikai engedményes szerződéssel kapcsolatban az abesszin kormány hivatalos nyilatkozatot tett közzé, amelyben közli, hogy az olajkutatási egyezmény, amelyet az amerikai vállalkozó csoportnak

adott, tisztán gazdasági jellegű és célja, hogy előmozdítsa az ország fejlődését.

Az etiop kormány kijelentése szerint az engedmény nem ütközik bele az 1906. évi szerződésbe, mert Etiopia nem vett részt ebben a szerződésben, 1926-ban közölte is az olasz külügyminiszterrel, hogy Abesszinia sohasem engedí magát kényszeríteni gazdasági engedményekre, hanem csakis jószántából ad ilyen engedményeket. Az abesszin kormány hivatalosan kijelentette, hogy minden külföldi műszaki és pénzügyi vállalkozásnak, amely politikai hátsógondolatok nélkül akar dolgozni, megadta és megadja a lehetőséget.

Az abesszini olasz követ elállt attól, hogy a szerződés miatt lépéseket tegyen az abesszin kormány-nál.

Páris, szeptember 4.

A lapok figyelme a döntőbírósnak az ual-uali incidens ügyében hozott határozata felé fordul. A «Matin» szerint a döntőbírósnak egyik félle szemben sem állapította meg a nemzetközi felelősséget.

Washington, szeptember 4.

Az amerikai külügyi hivatal ismételt felszólításának engedve, a Vacuum Oil Company elhatározta, hogy eláll az Abessziniával kötött egyezmény végrehajtásától. Hull államtitkár telefonon közölte a hírt Roosevelttel. Roosevelt meglepedésének adott kifejezést, mert véleménye szerint a szerződés a világbékét veszélyeztette.

London, szeptember 4.

Négy hét múlva szűnik meg Kelet-Afrikában az esőzés és egész Afrika erre az időre várja az olasz támadás kezdetét. Az olasz nők és gyermekek elhagyták Abessziniát és ma kezdődött meg az olasz férfiak elutazása is. Addisz-Abeba teherpályaudvarán megindultak a csapatszállítások. A legnagyobb részt elavult kovács-puskákkal felfegyverzett mezitlábás harcosok teljes csendben érkeztek a pályaudvarra. Soknak a fegyverzele nem volt egyéb görbe késnél, lándzsánál és oroszlánbőr pajzsnál. Fejükön pörkölt búzával telt bórzsákat, oldalukon vízestársolyt vittek. Sok katona holmáját utolsó szolgálatként gyermekei vitték. Ezentúl minednap 1500 katonát indítanak a határra.

Addisz-Abebaból érkező jelentés megerősíti azt a hírt, hogy az olasz követség tegnap felhatalmazást kért az etiop kormánytól arr, hogy 180 főnyi olasz csapatot hozhasson Addisz-Abebabá az olasz követségi épület védelmére. Az etiop kormány eddig még nem közölte válaszáat.

Genf, szept. 4.
Laval és Eden mai tanácskozása

sát hármas megbeszélés követte, amelyen Laval, Eden és Aloisi báró vett részt. A három államférfi arról tárgyalt, hogy milyen eljárást kövessenek a népszövetségi tanács ma esti ülésén. Laval ezután Beck lengyel külügyminiszter látogatását fogadta, Eden pedig sorra megbeszélést folytatott Vasconcelos portugál, Bruce ausztráliai kiküldöttel és Jeze tanárral, az etiopiai küldöttség jogi tanácsadójával.

Seredy hercegprímás Angliában

Budapest, szept. 4. Seredy hercegprímás Angliába utazott, hogy elszentelje a pápa megbízásából az első angol bazilikát. Elutazása ünnepélyes külsőségek között történt. Mielőtt kocsiba szállt volna, ezzel a pár szóval nyilatkozott: „Minden munka a hazáért!”

Megkezdődtek az osztrák hadgyakorlatok

Bécs, szeptember 4. Az osztrák hadsereg idei hadgyakorlatai ma kezdődnek. A hadgyakorlatok, amelyek a szokottnál nagyobbak lesznek, Alsó Ausztriában folynak és három napig tartanak.

Nagy az érdeklődés a Békéscsaba—Erzsébethelyi Daloskör hangversenye iránt

Megírtuk, hogy a Békéscsaba—Erzsébethelyi Daloskör f. hó 7-én, szombaton este a Resicza-féle vendéglőben táncal egybekötött hangversenyt rendez.

Az országosan ismert és híres vegyeskar hangversenye iránt városszerte általános az érdeklődés, ami annál is érthetőbb, mert a hangversenyen a MOVE kitűnő zenekara is közreműködik.

A nagy érdeklődéssel várt hangverseny műsora egyébként a következő:

1. Demény D.: Magyar szvit. Előadja a vegyeskar.
 2. Kola: Egy vallomás. Tangó. Előadja Adamik András, kíséri a daloskör zenekara.
 3. Erkel: Bánk bán nyitány. Előadja a MOVE-zenekar, vezényel Paukert Hugó karnagy.
 4. Kodály: Óregek. Előadja a vegyeskar.
 5. Thern: Dalünnepen. Előadja a vegyeskar.
 6. Sibil levele. Duett. Előadja Erdős Jolánka, kíséri a daloskör zenekara.
 7. Lehár: Reuber-induló. Előadja a MOVE-zenekar, vezényel Paukert Hugó.
 8. Strauss J.: Kék Duna keringő. Előadja a vegyeskar a MOVE-zenekar kíséretével. Vezényel Lendvai Mihály ker. társ-karnagy.
- Belépődíj: személyjegy 80 fillér, családjegy (3 személy) 2 pengő.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése
1935 szeptember 4-én délelőtt
Hőminimum + 15,8 C°
Hőmaximum + 29,5 C°
A föld felszínén + 14,5
Légnyomás 757,6 mm.
Csapadék 0,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt déli szél, nyugaton több helyen eső, vagy zivatar, a hőmérséklet süllyed, kivált az ország nyugati felében.

Országglató köruton van a belügyminiszter

Budapest, szeptember 4. Az elmúlt hetekben Kozma belügyminiszter az ország különböző vidékeit bejárta és személyes tapasztalatokat szerzett a közegészségügyi berendezésekről, az

egészségügyi szolgálat működéséről, a vízellátásról és általában a köz-igazgatásról. A belügyminiszter a közeljövőben folytatja országos körútlátását és szeptemberben a Tiszántúl egyes vármegyéibe látogat el.

Csabai hetet rendeznek a jövő nyáron

Megírtuk már, hogy a Békéscsabai Ipartestület a Nyiregyháza megrendezendő Országos Iparos Kongresszuson kért fogja, hogy 1936-ban Békéscsabán legyen az Országos Iparoskongresszus. Mint most értesülünk, a Salgótarjáni Ipartestület azt akarja, hogy a jövő évi Országos Iparoskongresszus Salgótarjában legyen megtartva. Így előreláthatólag nagy lesz a versengés a két ipartestület között azért, hogy Békéscsaba vagy Salgótarján kapja meg a jövő évi Országos Iparos Kongresszust.

A Békéscsabai Ipartestület, mely egyébként is 1936. évben ünnepeli meg fennállásának ötvenedik évét, most nagy akciókat indított annak érdekében, hogy 1936 nyarán kerüljön megrendezésre a „Csabai hét”, mert a két vetélkedő város közül minden bizonnyal az kapja meg az Országos Iparos Kon-

gresszust, ahol annak megrendezésével egyidőben más nagygyűlés vagy kiállítás is lesz. Az Ipartestület ebben az ügyben érintkezésbe lépett a Békésvármegyei Gazdasági Egyesülettel és Mózes Imre dr. a „Csabai hét” eszméjének felvetőjével. Dr. Darók Józsefnek a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkárnak az elgondolása, hogy az ipari kiállítással egyidőben meg lehetne rendezni az idén elmaradt tenyészállatvásárt és kerétszeti kiállítást, természetesen csak akkor, ha jövőre az időjárás nem lesz olyan mostoha, mint ez évben volt.

Elekes Gyula ipartestületi jegyző, dr. Darók József titkár és dr. Mózes Imre állatorvos még több ízben összeülnek majd tanácskoznai, hogy teljes részletességgel kidolgozzák a „Csabai hét” tervét.

Öt pengőért mindenki körülrepülheti a várost

Részletek a vasárnapi repülőnapról

A vasárnapi repülőnap rendezése felhívja mindazokat, akik kocsin, autón, vagy más járművön mennek ki, hogy jegyeiket — torlódás elkerülése végett — a hirdetett helyeken, vagy a Körösvidék könyvkereskedésében elővételben vásárolják meg.

Mindazok, akik biztosítani akarják körrepülésüket, úgy előjegyző-

seiket vasárnapig a Körösvidék könyvkereskedésében, vagy a rendezőségben, illetve a Körös-cserkészknél jegyezzék elő. Egy felszállás 5 pengő.

Miután Rotter a Karakánnal biztosan jön, a repülőnap programja pontosan kezdődik, hogy az összes bemutatók még világosan történhessenek meg.

Százharmincegy utépítő munkás a vádlottak padján

Hatóság elleni erőszakkal vádolja őket az ügyészség

Mezőberényben tárgyalja a monstre bünpert az Ungváry-tanács

Mezőberény, szeptember 4. Ez év április havában Mezőberényben hozzáfogtak a mezőberény—szarvasi út egy szakaszának megépítéséhez. A munkálatok április

27-ig folytak, amikor is elfogyott az utépítésre szánt összeg. A községi elöljáróság ezt csak április 29-én, hétfőn hozta a munkásság tudomására, miután azt remélte, hogy

CSABA MOZGÓ

Tyűfött felő!

Szeptember 4-5-én, szerdán fél 7, fél 9, csütörtökön fél 7, fél 9 órákor

Szerdán a fél 7 órai előadás zóna.

A legérdekesebb kémtörténet a legjobb szereplőkkel:

TITOKZATOS ASSZONY

Rod La Rouqe, Mona Barry, Gilbert Roland.

Egy hazaárulással vádolt francia tiszt megrázó története, aki rehabilitálását felesége önfeláldozó szerelmének köszönheti.

Ló és lovas

Kinai Don Juan

Fanny esküvője

még vasárnap sikerül az utépítés befejezéséhez szükséges összegeket az államépítészeti hivataltól megkapni. Mikor kiderült, hogy a szükséges összegek nem állanak rendelkezésre, a mesterségesen felizgatott munkásság mintegy 150—200 főnyi csoportja április 29-én és 30-án a községháza hivatalos helyiségeibe behatolt és az elöljáróság tagjaival és a főjegyzővel erőszakoskodni kezdett és különösen 30-án olyan fenyegető volt a magatartásuk, hogy az elöljáróság minden kívánságuk azonnali teljesítését volt kénytelen megígérni, csak azért, hogy a csoport tagjai erőszakoskodás nélkül elvonuljanak. Hogy a felizgatott csoport egyéb büncselekményeket nem követett el, az csupán az elöljáróság belső magatartásának és annak a körülménynek tulajdonítható, hogy az államépítészeti hivatal az utépítés folytatásához szükséges összegeket kiutalta. Ebben az ügyben a kir. ügyészség Wagner Ádám, Gyebrán Pál, Perrei József mezőberényi lakosokat és százhuszonnyolc társukat hatóság elleni erőszak bűntettével vádolja.

A gyulai kir. törvényszék Ungváry tanácsa kedden délután 3 órakor kezdte meg a mezőberényi községháza nagytermében ennek a monstre pernek a tárgyalását. A tanács tagjai, dr. Tömör József és dr. Kulicz Béla törvényszéki bírák, a vádakat Szarvassy Imre kir. ügyész képviseli, míg a jegyzőkönyv vezetését dr. Regdon József látja el. A vádlottak között van N. Schultz József mezőberényi nyilas-keresztes vezér is.

A 131 vádlott zsúfolásig megtöltötte a községháza nagytermében felállított padosokat. Az elnök először annak a 25 vádlottnak személyi adatait vette fel, akik jelenleg a köröstarcsai utépítésnél dolgoznak, úgyszólván valamennyi többgyermekes családapa és büntetlen előéletű.

Zuba János kiballgatásánál fut végig először a derű hulláma a termen, aki először kijelenti, hogy büntetlen előéletű, majd mikor az elnök kijelenti, hogy „hiszen meglopásért büntetve volt”, azt feleli, hogy „az nem lehet kérem, mert az orgazdaság volt”. A vádlottak közül azt a huszonötöt, akiknek munkájuk van, az elnök elbocsátotta, meghagyván nekik, hogy a péntek reggeli tárgyaláson okvetlenül jelenjenek meg.

Ezzel az első napi tárgyalás a késő délutáni órákban véget ért és annak folytatását 4-én, szerdán reggel 8 óra tájt tűzte ki az elnök. Szerdán sor kerül a többi vádlottak személyi adatainak felvételére, ez valószínűleg a csütörtöki napot is igénybe veszi, pénteken hallgatják ki a tanukat és szombaton délelőtt kerül sor előreláthatólag ítélethozatára.

A Gazdag cirkusz

tegnapi bemutatkozó előadása óriási sikert aratott; a cirkusz zsúfolásig megtelt s a közönség egyhangúlag megállapította, hogy az utóbbi évek legnagyobb szabású műsora pergett le a porondon. Egyik csodálkozásból a másikba esett s a bravuros számokat tapsolta, tiszter is ismételtette. Szegeden is szép sikert ért el és 14 napig tartózkodott ott s azt a nagyvárosi közönséget is magával ragadta. Ilyen nagy és szép műsort régen láttunk cirkuszban. Csütörtökön két előadás, 4 és fél 9 órákor.

HIREK

Hazaérkezett szabadságáról az OTI békéscsabai kirendeltségének vezetője. Dr. Kazik István, az OTI békéscsabai kirendeltségének vezetője nyári szabadságáról megérkezett és újra elfoglalta hivatalát.

Nemzetközi ügyi értekezlet Budapesten. Londonból egész gépkocsi tábor indult az angol birodalom megbízottaival a london—istambuli országot ügyében Budapesten tartandó nemzetközi értekezletre, amelyet a magyar kormány kezdeményezésére szeptember 10—14. között tartanak. Az értekezlet tárgya az európai I. számú főútvonalnak a befeljezése és fenntartása és az ezt célzó szervezetek racionalizálása.

Választás a Csorvási Ipartestületben. A Csorvási Ipartestület az elmúlt héten a lemondás folytán megüresedett elnöki székbe Okos György kőművesmestert, pénztárnoknak ideiglenesen Aranyos János cipész választotta meg. Időközben a jegyző is lemondott. Az új jegyzőt a legközelebbi közgyűlésen választják meg. Eddigi kombinálásokról Fehér József közlegetési pénztári ellenőr nyeri el a jegyzői tisztséget.

Halalozás. Özv. Kovács Sz. Györgyné szül. Palyusik Mária súlyos betegség után 57 éves korában meghalt. Temetése f. hó 5-én délután 3 órakor lesz a II. Kínizsi utca 2 szám alatti gyászházban. Az elhunytban Kiszely Mátyás városi nyilvántartó az anyósát gyászolja.

Harminc év óta nem volt olyan nagy tifuszjárvány Szegeden, mint az idén. Szegeden az idei nyáron feltűnően nagy volt a tifusz és vérhasjárvány. A belügyminisztérium a járványokra vonatkozólag sürgős és részletes jelentést kért a tisztifőorvosi hivataltól. A tisztifőorvos jelentésében szomorúan állapította meg, hogy harminc év óta nem volt olyan nagy tifuszjárvány Szegeden, mint amilyen az idei nyáron.

Alperes lakhelye: Addis Abeba. Kecskemétri jelentik: Keresztély Irma dr. volt ceglédi lakos ellen évekként ezeltől polgári pert indítottak a kecskeméti törvényszék előtt. Ugyanakkor elhagyta Magyarországot és Afrikába költözött. Bejárta Marokkót, Algirt, végül kb. háromnegyed évvel ezelőtt Abesszínia fővárosában telepedett meg és azóta ott él. Hüllé Szelasszié népének gyermekeit oktatja a francia iskolában a kalandos életű ceglédi asszony. Néha egy-egy cikke megjelenik a földrajzi társaság hivatalos lapjában. A pör pedig a maga bürokratikus lassúságával folyik. Minden tárgyalásra meg kell idézni a peres feleket törvény szerint — tehát most is elindul az idézés, bár bizonyos, hogy Keresztély Irma nem fog eljönni. Először az igazságügyminisztériumba kerül, onnan a külügyminisztériumba. Majd pedig az olasz és francia diplomácia közbenjárásával, hónapokig tartó utazás után, a dzsibui vasúton érkezik az irás a négyes fővárosába s amikor talán már ropognak a fegyverek az olasz—abesszín határon és Keresztély Irma dr. Afrikának békésebb vidékeiről küldi haza érdekes szak tudósításait.

Legelőt akarnak vásárolni a békéscsabai gazdák

Kedden délelőtt Békéscsabára érkezett dr. Pilkovics József, a Zöldmező Szövetség alelnöke, hogy a két békéscsabai legelőn, a felsővégi és alsóvégi legelőn a szokásos számlét megtartsa.

Dr. Pilkovics Józsefet baiczay Beliczey Miklós, a vármegyei Zöldmező Szövetség elnöke, Zahorán Pál gazdasági tanácsos városi gazdasági intéző, Bagyinka György gazdasági intéző, dr. Darók József, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkára, Drienyovszky János m. kir. gazdasági tanácsos, a felsővégi és Medovarszky Mihály, az alsóvégi legelőtő társulat vezetője és a legelőtő társulatok elnökségi tagjai kalauzolták a legelőknél.

A szemlével kapcsolatban megtekintették gróf Wenckheim József makkosháti uradalmát s azt az 545 katasztrális holdnyi legelőt, melyet az uradalom el akar adni s melyet

a békéscsabai gazdák akarnak megvenni. Az uradalomban vitéz Orsovay Alajos m. kir. gazdasági tanácsos kalauzolta a vendégeket. A békéscsabai gazdák a makkosháti uradalom legelőjét megfelelőnek találták s így valószínű, hogy azt meg is veszik.

Végül Zahorán Pál gazdasági tanácsos a világhírű békéscsabai öntözött rétet mutatta meg a Zöldmező Szövetség alelnökének. Dr. Pilkovics József őszinte elismerését fejezte ki a látottak felett, különösen az tett rá mély benyomást, hogy akkor, amikor az alföldi mezők teljesen kiégték, takarmány sehol sincs, a békéscsabai öntözött réten térdig érő üdezőld fű van s a széna is elsőrangú. A rizsföldek megtekintése után az alsóvégi legelőtő társulatnál a két legelőtő társulat ebédet adott adott a vendégek tiszteletére.

Ki kell telepíteni a zsidóvásárt!

Életveszélyes forgalmi akadály és balkáni kép az ócskaárusok körüli csődület

Átutazó idegenek panasza a békéscsabai ócskapiac ellen

Békéscsaba szerencsés földrajzi fekvésénél, kiváló termőtalajánál és lakói élelmességénél fogva jelentékeny kereskedelmi és forgalmi központja hosszú idők óta ennek a vidéknek. Sajnos, a mostoha gazdasági viszonyok megnyirbálták piacának és vásárainak jelentőségét és különösen az idei rossz évben mutatkozik nagy pangás a város pénzforgalmában. A békéscsabai hetipiacok súlypontja pedig — a látszat szerint — egyenesen az ócskaárusok frontjára toldott át, ahol, valószínűleg a nyomorúság, a pénztelenség egyik jele képpen, minden szerdán és szombaton délig szinte életveszélyes az eladók és a vevők tolongása.

Első pillantásra meg lehet állapítani, hogy a békéscsabai zsidóvásár mostani helye nem felel meg többé rendezésének.

Ezt a balkáni színezetű kirako-

dást nem lehet tovább otthagyni a katolikus templom és a vegyvizsgáló állomás közén, amely útszakasz Békéscsaba mindenkor egyik legzsúfoltabb helyi és idegenforgalmi vonalának torkolata.

Külföldi és más városokból érkező, vagy átutazó idegenek panaszkodják, hogy ezen az útszakaszon mindig feltartóztatja őket a zsidóvásár életveszélyes tolongása.

Bizonyos, hogy a piacrendező hatóság szívesen alkalmazkodik a forgalom szabadságának és biztonságának érdekeihez és haladéktalanul intézkedik az ócskapiacnak más, alkalmasabb helyre való kitelepítése iránt. Ezt egyébként esztétikai szempontok is indokoltá tennék, mert vitán felül áll, hogy a nyomor vására nem kívánkozik a főter szomszédságába, hanem szívesen húzódik meg szerényebb helyen is.

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.20: Barangolás Hawaii szigetén. 10.45: A meghülésről. 12.05: «Triump» énekegyüttes. 1: Rendőrzene. 5: Közvetítés a mezőkövesdi egészségvédelmi mintajárásból. 5.45: Magyar Gábor gondonkázik. 6.15: «A nő hivatása a háztartásban.» Bánáti Baum Mária előadása. 6.45: «Egy óra északon.» Zenés útinapló. Bánóczy Dezső dr. hanglemez-revüje. 7.45: A «Száz könyv» sorozatban Kosztolányi Dezső beszél Arany «A nagyidai cigányok» c. művéről. 8.05: Budapesti Hangverseny Zenekar. 10: Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál. Kalmár Pál énekel. 11.15: Kertész Miklós jazzzenekarának műsora. — Budapest II.: 6.20: Dostaly Ignác tárogatózik. 6.50: «A mese története.» Honti János előadása. 8: Schumann D-moll zongorahármasa. (Hanglemez.) 8.40: «Meglepő kémkedési esetek.» Nyíri László ny. v. k. ezredes előadása. 9.10: Hírek. 9.30: Fenyves Alice hegedül.

— Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

* **Emésztési nehézségek,** gyomor-fájás, gyomorégés, csalánkiütés, rosszullet, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság esetén a természetes »Ferenc József« keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli és felfrissíti a szellemet. Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc József víz használatával teljesen visszanyerik.



Iij. Gaveuda Béla

OSZI TÁNC-TANFOLYAMA MEGKEZDÖDÖTT

Beiratkozni állandóan lehet! Olesó tandíj! III., Kazinczy-u. 26.

Tanúgy

— **Beiratás az elemi iskola VII. osztályába.** A Szent László-utcai áll. el. iskola igazgatósága értesíti az érdekelteket, hogy az iskolánál szervezett VII. osztályba tanulók — korlátolt számban — még felvesz.

— **Beiratások a békéscsabai áll. polgári fiúiskolában.** A békéscsabai áll. polg. fiúiskola a helybéli (Békéscsaba halárában lakó) tanulókat szeptember 6-án délelőtt 8-tól 12-ig és 7-én 8-tól 10-ig, a vidékieket (más község területén lakókat) pedig utóbbi napon 10-től 12-ig veszi fel. Az I. osztály létszáma a júniusi beiratások alkalmával már betelt. A II—IV. osztályba iratkozók előző évi bizonyítványukat hozzák magukkal. Jeles és jó előmenetelű hadiárva és hadigyámolt tanulók semmiféle díjat nem fizetnek. Az előbbieknél gyengébb előmenetelű hadiárva és hadigyámoltak a beiratáskor 2 P 50 fillért, évközben pedig 32 P, vagy 40 P tandíjat fizetnek nyolc egyenlő részletben. A többi tanulók előző évi előmenetelük szerint a beiratáskor 4 P 20 fillértől 5 P 40 fillért, évközben pedig 0, 8, 16, 24, 32, vagy 40 P-t fizetnek ugyancsak nyolc egyenlő részletben. A javítóvizsgálatok ideje: az I. a), b) és II. a) osztályok részére szeptember 4., a II. b), III. a), b) és IV. a), b) osztályok részére szeptember 5., mindkét napon reggel 8 órakor. A felvételi és különbözeti vizsgálatok ideje: szeptember 4. és 5. Jelentkezés 4-én reggel háromnegyed 8 órakor az igazgatóságnál.

— **Beiratás a békéscsabai leányiparostanonciskolában.** A békéscsabai leányiparostanonciskola növendékei szeptember hó 5-én, csütörtökön és 6-án, pénteken délután 4—6 óráig jelentkezzenek beiratkozás végett az iparostanonciskola tanácstermében (IV. Baross-u. 3. sz.). Az újonnan beiratkozó növendékek legutolsó évi iskolai bizonyítványukat és tanoncszerződésüket hozzák magukkal. A tandíj egész évre 4 P, félévre 2 P, mely a beiratkozás alkalmával fizetendő. Igazgatóság.

— **Beiratások a felső mezőgazdasági iskolában.** Az áll. felső mezőgazdasági iskola a javítóvizsgálatot szeptember 6-án, a beiratásokat 7-én tartja. Felvételtör 22 P 80 fillér fizetendő, a 20, illetőleg 40 P évi tandíj később esedékes. Segélykönyveket beiratáskor lehet kérni, míg tandíjmentességért később kell folyamodni. Szeptember 9-én nyílik meg az iskolaév.

— **A kereskedők figyelmét** ezúton is felhívja a kereskedőtanonciskola igazgatósága arra, hogy nemcsak a kifejezetten tanonci minőségben alkalmazottak irandók be a tanonciskolába, hanem miniszteri rendelet szerint a szakismeretek megszerzése céljából alkalmazott gyakornokok, vagy más néven nevezett alkalmazottak, tehát a kifizetők is! Ez az iskolalátogatási kötelezettség a próbaidőre, vagy az iskolai év folyamán felvett tanoncokra (kifizetőkre) is vonatkozik és a tanoncidő (illetőleg a kifizetői alkalmaztatás) leteleltéig tart. A beírások szeptember 6-án (pénteken) délután 3—6 óráig lesznek a felső kereskedelmi iskolában.

— **Tanévnyitása a békéscsabai községi polgári leányiskolában.** A javítóvizsgálatok szeptember 4-én délelőtt 8 órakor, a különbözeti vizsgálások szeptember 5-én délelőtt 8 órakor kezdődnek. A pótbekérások szeptember 6-án és 7-én délelőtt 8—12 óráig lesznek. Jeles és jó előmenetelű hadiárva és hadigymolt tanulók felvételi és vegyes díjat nem fizetnek; igényjogosultságukat igazolni tartoznak. Minden más tanulónak a felvételdíj és a kötelező díjak 4.50 P és a kötelező díjmű, mely az előző félévi tandíj-kezdmény szerint 20, 50, 70 fillér, 1, 1.20, 1.40 P beíratáskor fizetendő. Az évi tandíj 48 P, októbertől havi részletekben fizetendő. Tandíjkezdményért az iskolában kapható nyomtatványon lehet folyamodni, melyhez szegénységi bizonyítvány is csatolandó. Az úrlapok szeptember 9-én, az évnnyitó ünnepély után szerezhetők be. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 9-én, délelőtt 9 órakor lesz, előzőleg istentiszteletre vezetik el a növendékeket. A megjelenés kötelező. A rendes tanítás szeptember 10-én kezdődik. Igazgatóság.

— **A községi fiú felsőkereskedelmi iskolában** a beírások szeptember 6. és 7. napjain délelőtt 8—1 óráig lesznek.

— **A községi női kereskedelmi szaktanfolyamra** a beírások szeptember 6. és 7. napjain délelőtt 8—1 óráig lesznek a felső kereskedelmi iskolában.

— **A községi kereskedő-tanonciskolába** a beírások szeptember 6-án (pénteken) délután 3—6 óráig lesznek a felső kereskedelmi iskolában.

Csak két lélekkel szaporodott Békéscsaba népessége augusztusban

Békéscsaba város népmozgalmi kimutatása a múlt hóról.

Született összesen: 115. Fiú: 56, leány: 59. Ezek közt volt: holt született 2, törvénytelen 6.

Hazult összesen: 40 pár. Meghalt összesen: 113. Finemű: 51, nőnemű: 62. Nem orvosoltatott: 7 éven aluli: 2, 7 éven felüli 3, összesen: 5. Orvosrendőri hullavizsgálata 3 esetben fordult elő.

Az életkort tekintve: 0—1-ig 39, 1—5-ig 9, 5—10-ig 2, 10—20-ig 2, 20—30-ig 7, 30—40-ig 1, 40—50-ig 7, 50—60-ig 5, 60—70-ig 15, 70—80-ig 20, 80—90-ig 3, 90—100-ig 1. Halva született 2.

A kórnevekre nézve: agykori végelgyengülés 6, agyszélhűdés 10, veleszületett agyvérzés 1, szervi szívhiba 1, szívizomgyulladás 1, szívizomfajulás 7, függőértágulás 1, tüdővész 6, gégetbc 1, tüdőlob 3, tüdőátágulás 1, gyomorrák 2, májrák 3, végbélrák 1, bélhurut 34,

A kiadásért felelős Uhrin János.

gyomorfehély 1, hashártyalob 1, hasúri zúzódás 1, veselob 3, húgyvárúság 1, fülmirigy-túltengés 1, májtorvadás 1, veleszületett gyengeség 7, gyermekaszály 1, csecsemőmirigy halál 1, rángógörcs 2, torzszülött 1, halvaszülött 2, csonttbc 1, kelevényesség 2, orbánc 1, önakasztás 3, hőkhurut 1, hasihagymáz 4.

Fertőző betegségek közül előfordult: bárányhimlő 1, vérhas 6, hasihagymáz 27, (11 vidéki), ronszolatoroklob 5, hőkhurut 7, nyilt tbc 11, trachoma 1, vészteszre gyanús marás 1; összesen: 59.

A közegészségügyi viszonyok úgy az előző hónaphoz, mint a múlt év hasonló hónapjához viszonyítva rosszabbodtak, mert bár a születések száma emelkedett, de a halálozási szám igen magas volt, vele a csecsemő-halálozás is és a fertőző betegségek száma is, különösen a hasihagymáz emelkedett. A természetes szaporodás csupán 2 volt. A hasihagymáz ellen propagandával, falragaszokkal, a betegek elkülönítésével (22 küldetett kórházba) védekeztek a végrehajtott állandó fertőtlenítések mellett. A veszélyeztetett részekben felszólították a lakosságot, hogy magukat tifusz ellen oltassák, de csupán a 100 jelentkező közül 51 jelent meg az oltás idején és 35 egyént tudtak a szükséges háromszori oltással ellátni.

Sport

Mégis az Attila. Végre a belügyminiszter pontot tett kedden hozott döntésével az Attila contra Nemzeti ügyben. A belügyminiszteri döntés az Attilára nézve kedvező, miután a MLSZ elnökségének ama határozatát, amellyel a Nemzeti került be a „Nemzeti Ligába”, mint kelő joggal nem bírót, hatályon kívül helyezte. A belügyminiszteri indoklás szerint

azért kellett így határozni, mert az üzleti szellem nem érvényesülhet a sporterkölcs rovására.

Szigeti nyerte a kormányzó aranyserlegét. Gödöllőn adtak egymásnak találkozót a magyar teniszversenyzők a kormányzó aranyserlegéért. A döntőbe Gábori és Szigeti kerültek, amely így revans volt. A közelmúltban lezajlott nemzeti bajnokságban, mint ismeretes, Szigeti győzött Gábori ellen. A tegnapi döntő mérkőzésen is újra Szigeti került ki győztesen. Szettek: 2:6, 3:6, 6:4, 11:9, 6:4. A teniszversenyt végignézte a kormányzó is.

A CsAK választmánya a jövőhéten újabb választmányi ülést tart. A kiszárgott hírek szerint olyan nagy horderejű ügyek kerülnek tárgyalásra, amelyek új szakot jelentenek majd a klub jövő életében.

Tőzsde

Valuták:

| | |
|---------------------|---------------|
| Angol font | 16'75—17'05 |
| 100 Dollár | 337'40—341'40 |
| 100 Hollandi forint | 228'90—230'90 |
| 100 Német márka | 136'00—137'60 |
| 100 Cseh korona | 14'15—14'35 |
| 100 Dinár | 7'80—7'95 |
| 100 Lira | 29'90—30'25 |
| 100 Francia frank | 22'30—22'50 |
| 100 Svájci frank | 110'70—111'65 |
| 100 Lei | 2'90—3'10 |

Gabonaárak:

| | |
|-----------------|-------------|
| 77 kg. tv. buza | 15'25—15'50 |
| 78 kg. tv. buza | 15'35—15'65 |
| 79 kg. tv. buza | 15'50—15'80 |
| 80 kg. tv. buza | 15'65—15'90 |
| Tengeri | 14'50—14'60 |

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1935. május 15-től.

| Békéscsaba—Gyula | |
|---|----------------------|
| 8 ²⁰ | 12 ⁵⁰ |
| 19 ⁰⁵ | 22 ⁰⁵ |
| ind. Békéscsaba „Csaba”-szálló | érk. 5 ⁵⁵ |
| 8 ³⁰ | 13 ¹⁵ |
| 19 ²⁵ | 22 ³⁰ |
| érk. Gyula városháza | ind. 5 ³⁰ |
| Menetdíj: P 1'10 — Menettértdíj: P 1'90 | |

Δ V. 15—VI. 8-ig és IX. 9-től mindennap. VI. 9—IX. 8-ig csak hétköznap közlekedik.
○ VI. 9—IX. 8-ig vasár- és ünnepnap közlekedik.

| Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd | |
|---|--------------------------------|
| 13 ⁵⁰ | ind. Békéscsaba „Csaba”-szálló |
| 14 ⁵⁰ | érk. Kondoros |
| 15 ⁴⁰ | érk. Szarvas |
| 16 ¹⁵ | érk. Öcsöd |
| Menetdíj: . . . Kondoros P 2'20, Szarvasra P 3'40, Öcsödre P 4'40 | |
| Menettértdíj: . . . P 3'80 . . . P 5'50 . . . P 7'— | |
| † Csak hétköznap közlekedik. | |

Békéscsaba—Mezőberény—Szeghalom—Füzesgyarmat—Berettyóújfalú—Debrecen

| Békéscsaba | | Mezőberény | | Szeghalom | | Füzesgyarmat | | Berettyóújfalú | | Debrecen | |
|--|------------------|------------|---------------------------|-----------|-----------------|------------------|------------------|-----------------|------------------|------------------|-----------------|
| 6 ⁰⁰ | 13 ⁵⁰ | ind. | Békéscsaba „Csaba”-szálló | érk. | 8 ⁰⁰ | 17 ⁰⁰ | 22 ⁰⁰ | 8 ⁰⁰ | 17 ⁰⁰ | 22 ⁰⁰ | 8 ⁰⁰ |
| 6 ¹⁹ | 14 ¹⁰ | érk. | Békés | ind. | 7 ⁴¹ | 16 ⁴¹ | 21 ⁴¹ | 7 ⁴¹ | 16 ⁴¹ | 21 ⁴¹ | 7 ⁴¹ |
| 6 ²⁴ | 14 ²⁵ | érk. | Mezőberény | ind. | 7 ²⁵ | 16 ²⁵ | 21 ²⁵ | 7 ²⁵ | 16 ²⁵ | 21 ²⁵ | 7 ²⁵ |
| 7 ²⁹ | 15 ²⁵ | érk. | Szeghalom | ind. | 6 ²² | 15 ²⁵ | 20 ²⁷ | 6 ²² | 15 ²⁵ | 20 ²⁷ | 6 ²² |
| 7 ³⁰ | 15 ⁵⁰ | érk. | Füzesgyarmat | ind. | 6 ¹⁰ | 15 ⁰⁶ | 20 ⁰⁶ | 6 ¹⁰ | 15 ⁰⁶ | 20 ⁰⁶ | 6 ¹⁰ |
| 8 ⁵⁰ | — | érk. | Berettyóújfalú p. u. | ind. | — | 14 ⁰⁵ | 19 ⁰³ | — | 14 ⁰⁵ | 19 ⁰³ | — |
| 10 ¹⁰ | — | érk. | Debrecen Arany Bika-sz. | ind. | — | 12 ⁵⁰ | 17 ²⁵ | — | 12 ⁵⁰ | 17 ²⁵ | — |
| Berettyóújfalú p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasút Rt. autóbusszai közlekednek. | | | | | | | | | | | |
| Menetdíj: . . . Békésre P 1'—, Mezőberénybe P 1'50, Szeghalomra P 3'20 | | | | | | | | | | | |
| Menettértdíj: . . . P — . . . P 2'50 . . . P 5'50 | | | | | | | | | | | |
| Menetdíj: . . . Füzesgyarmatra P 3'80, B.-újfalura P 6'50, Debrecenbe P 7'50 | | | | | | | | | | | |
| Menettértdíj: . . . P 6'70 . . . P 10'— . . . P 13'— | | | | | | | | | | | |
| Δ V. 15—VI. 8-ig és IX. 9-től mindennap, VI. 9—IX. 8-ig csak hétköznap közlekedik. | | | | | | | | | | | |
| ○ VI. 9—IX. 8-ig vasár- és ünnepnap közlekedik. | | | | | | | | | | | |

| Békéscsaba—Hajdusoboszló | |
|---|--------------------------------|
| 6 ⁰⁰ | ind. Békéscsaba „Csaba”-szálló |
| 9 ³⁵ | érk. Hajdusoboszló |
| Menettértdíj: 11'— P. | |
| ○ VI. 9—IX. 8-ig vasár- és ünnepnap közlekedik. | |

Békéscsaba—Gyula—Doboz—Vésztő—Szeghalom A forgalom további intézkedésig szünetel.

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2.
Telefon: 2—33.

| | |
|---------------|-------------|
| Rozs | 13'75—13'85 |
| Takarmányárpa | 15'80—16'00 |
| Sóárpa | 18'00—19'00 |
| Korpa | 11'60—11'75 |
| Zab | 16'40—16'60 |

Készárú piac:

Az irányzat javuló, forgalom mérsékelte. A rozs 5 el jobb, zab 20, korpa 15 fillérrel olcsóbb.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 60 70 közép 88—92 nehéz 94—95.

A békéscsabai piaci állatárak:

1935 szeptember 4.

| | |
|--------------------------|-------------|
| Borju kg-ként | 45—50 f |
| Marha vágásra | 28—36 „ |
| Hízott sertés | 70—90 „ |
| Sovány sertés 1 é. párja | |
| Sovány sertés 1/2 é. „ | vész miatt |
| Sovány sertés kg-ként | zárva |
| Választott malac párja | |
| Hízott liba kg-ként | 80—85 f |
| Hízott ruca | 160—105 „ |
| Csirke rántani | 90 „ |
| Csirke sütni | 100 „ |
| Tyuk | 95—100 „ |
| Pulyka | 55—65 „ |
| Gyöngytyuk | 90 „ |
| Tojás darabja | 6—7 „ |
| Réti széna | 7'00—8'00 P |
| Lucernaszéna | 8'00—9'00 „ |
| Szalma | 3'30—3'60 „ |
| Takarmány szalma | 4'30—4'80 „ |

Békéscsabal terményárak:

1935 szeptember 4.

| | |
|-----------------------|---------------|
| Piros 80 kg buza (új) | 14'60—15'00 |
| Takarmányárpa | 14'60—15'00 |
| Zab (új) | 14'30—14'70 |
| Szemestengeri | 16'00—16'00 |
| Tengeri csöves | 7'50—8'30 |
| Korpa | 13'00 |
| Fehérbab | 36'00—40'00 |
| Köles | 15'50 |
| Tökmag | 19'00 |
| Repce | 20'00—22'00 |
| Lucernaszéna (új) | 100'00—125'00 |

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetéseik ára tíz szög hétköznap 40 szög, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap betűvel szedett szó duplán számít.

Perfekt varrónő hához ajánlkozik 1.80 P-ért. Glaserné, Kastély u. 6. 4984

Szoba, butorozva vagy üresen, előszobával, fürdőszobával használatlalt azonnal kiadó. Pótvásary Maté u. 13.

Egyéves és 2 hónapos **fluygermekem** örökbeadnam. Cim a kiadóban.

Kényelmes lakásban két leányliceumi tanulót teljes ellátásra vállal, liceumhoz közel lakó uricsalád. Cim a kiadóban. Esetleg két tisztviselőnt.

Különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. L. Zsilinszky u. 16. 4987

Bejáró főzömlendest hosszú bizonyítvánnyal felveszek Telesky u. 1.

Kiss Erno uica 2 szám alatt 2 szobából s konyhaból álló lakás, a mellékkeliség-ekkel különálló házban, október 1-től bére vehető.

Különböző **ingóságok** csutortókon délután 2 órakor szabadrkéből eladtatnak. Arany János-utca 11.

Eladó egy szárnyas szobabajtó és egy vasdászfegyver. Luther-u. 13. 4992

3 szobás összkomfortos lakás november 1-re kiadó. Érdeklődni lehet Szent István tér 3. Házmeztérnél.

Billiárdasztal, sörsparátus, kiméropuld, bor-szűrő és egyéb vendéglői berendezések eladó a Kereskedelmi Csarnokban. 4742

Két szoba konyhával, faskamrával, padlással azonnal olcsón kiadó. Alsókörö-sor 2 (Tüdőgondozó mellett)

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.